

焦桐成雨，此水此山此地

新华社记者王丁、双瑞、翟濯

河南兰考农民魏善民今年79岁了，他有一个保持了50年的特殊习惯。

每天一大早，魏善民都要骑上他的电动三轮车，驮着扫帚、簸箕，到离家一公里的一棵树下扫叶、浇水、施肥。1971年至今，这棵树他足足照看了50年。

这是一棵泡桐树。它华盖如云，附近的桐树已经更新了三四代，唯独它历经沧桑，依旧枝繁叶茂，屹立不倒。

这棵树，当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

这棵幼苗，播撒下“千顷澄碧”的希望

兰考，焦裕禄陵园内，一排泡桐树笔直挺立，默默守护着安眠于此的英魂。站在树旁极目远望，只看到晴空万里，澄碧如荫。

然而在59年前，这里却是一片蛮荒之地。内涝、风沙、盐碱，成为压在兰考群众心中的“三害”。彼时的兰考，风沙埋葬了无数逃荒者生活于此的希望。

时值1962年冬，焦裕禄来到兰考。为了挡风压沙，焦裕禄决定在这里栽种泡桐——“这种树能在沙窝生长，长得又快，五六年后就能长成大树。成林之后，旱天能散发水分，涝天又能吸收水分，可以林粮间作，以林保粮。”

当年的种树者倒下了，却留下了一句铮铮誓言：“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好。”后继者人人种树，无数泡桐蔚然成林。

兰考的泡桐中，有一棵格外特别。这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗，如今已长成5米多粗、26米多高的参天大树。

这是魏善民和焦裕禄共同种下的树。时至今日，魏善民依然记得当时种树的情景：“我们轮流拿树苗，轮流刨坑，搭档得很好。别人不问，根本看不出焦书记和一般群众有什么区别。”

50多年前，焦裕禄带领兰考人民与“三害”抗争，在兰考贫瘠的土地上，种下这棵泡桐幼苗，也播撒下了“千顷澄碧”的希望。

50余年间，焦桐默默守护着兰考，曾经的逃荒者变成了树下纳凉休闲的民众，几度泛滥的黄河水患，已成为滋润兰考的清澈水源。

焦桐无声，斯人有情

其实，焦裕禄和他亲手栽下的泡桐曾有过一张“合影”：焦裕禄肩披外套、双手叉腰、侧头目视远方，背后斜伸出一片桐树叶。那棵未露全貌的泡桐，正是今天的焦桐。

1963年9月，焦裕禄下乡查看春天栽的泡桐。他很高兴地说，咱春天栽的泡桐苗都活了，十年后会变成一片林海。”时至今日，时任兰考县委办公室通讯干事的刘俊生还能回忆起焦裕禄当年高兴的神态。

这张广为流传的照片，却是刘俊生当年偷拍下的。他经常随焦裕禄下乡，给群众拍了上千张照片，给焦裕禄拍的却只有4张，其中3张都是偷拍的。“我一想拍他，他就摆摆手说‘镜头要对准群众’。”刘俊生说，小小的细节，足可见焦裕禄的为民情怀。

(上接1版)习近平指出，要加快推进乡村振兴，立足农业资源多样性和气候适宜优势，培育特色优势产业。要以实施乡村建设行动为抓手，改善农村人居环境，建设宜居宜业美丽乡村。要推进老区苏区全面振兴，倾力支持老区苏区特色产业发展、基础设施建设和公共服务保障等。要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设布局，科学制定时间表、路线图，建设人与自然和谐共生的现代化。

习近平强调，要着力提高人民生活品质，拓展居民收入增长的渠道，统筹做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持教育公益性原则，深化教育改革，办好人民满意的教育。要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，织牢公共卫生防护网，推动公立医院高质量发展。要慎终如始做好“外防输入、内防反弹”的工作。要有效遏制重特大安全生产事故，推动扫黑除恶常态化。

习近平指出，福建是革命老区，党史事件多、红色资源多、革命先辈多，开展党史学习教育具有独特优势。要在党史学习教育中做到学史明理、明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。要深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性，坚定对党的领导的自信。要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，增强自觉贯彻落党的创新理论的坚定性。要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性，坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路。要把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒，要不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效，持续巩固发展良好的政治生态。

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。



3月2日，参观者在兰考县展览馆参观。

新华社记者郝源摄



自1971年起，河南兰考农民魏善民照顾了“焦桐”足足50年(资料照片)。

新华社发



游客在兰考县“焦桐”纪念地参观(2011年11月7日摄)。

新华社记者朱祥摄

年前，如果没有焦裕禄的帮助，世上也许不会有张继焦这个人，更不会留下这个引人遐想的名字。

1962年，张继焦还不满周岁，他的名字也不是“张继焦”，而是父母逃荒徐州时曾为他取的“张徐州”。一场久治未愈的大病，让张继焦的父亲张传德险些把他扔掉。

阻止张传德的，正是下乡查看灾情的焦裕禄。看到孩子还有一口气，他连忙拦下张传德，当即联系了县医院，还用自己的工资垫付了医药钱。为了铭记焦裕禄的恩情，张传德将儿子的名字改为“张继焦”。“从我懂事起，父母就常教育我‘不要忘了焦书记，他是你的再生父母，要像焦书记一样做人’。”

如今，在焦裕禄纪念园内，张继焦不厌其烦地用自己的亲身经历，为一批又一批参观者动情讲述焦裕禄当年的故事，“我是焦裕禄救活的孩子，看到这些树，就想到了焦书记，它们早已活在我的心中。”

焦桐，活在百姓心中

焦裕禄纪念园干部张继焦有一个特殊的身份，他是焦裕禄的“第七个孩子”。“继焦”，一个饱含深意的名字。59

焦桐，不只活在张继焦心中，更活在百姓心中。

到最穷的人家吃派饭，了解百姓实情；忍着腹痛工作，把藤椅顶出个大窟窿；批评儿子看白戏，让女儿去又苦又累的菜园……几乎每个在焦桐下休憩的人，都能讲出一段焦裕禄的故事。

焦桐对面，一座以焦裕禄名字命名的干部学院拔地而起。每年，都有来自全国各地约4万名学员前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。焦桐树下，不少人缅怀静思，共同纪念那个永恒不朽的英魂。

“保持劳动人民的本色，发扬艰苦奋斗的精神，我立志成为像焦裕禄一样的人民公仆。”焦裕禄纪念园里，一群青年党员正面向焦裕禄的墓碑，庄严宣誓。

“每一个人都可以是一棵焦桐，当无数焦桐汇聚在一起，就能成为一片永恒不朽的精神林海。”这是不少参观者共同的心声。新华社郑州3月25日电

百国百党看百年大党

新华社亚的斯亚贝巴3月25日电(记者汪平)“以人民为中心是中国共产党取得成功的关键。”埃塞俄比亚执政党繁荣党公共与国际关系部长比基拉日前在亚的斯亚贝巴接受新华社记者专访时如是说。

比基拉表示，包括埃塞俄比亚在内的发展中国家可以从过去数十年的发展中学到很多东西。他强调，过去几十年，中国共产党领导中国人民创造了真正的奇迹。“我衷心祝贺领导中国人民创造奇迹的中国共产党，祝贺从中受益的中国人民。”

比基拉认为，中国共产党的坚强领导建立在充分了解人民关切的基础之上。中国共产党创造奇迹的第一个秘诀，就是以人民为中心，直面问题并调动所有资源、发挥一切力量加以解决。

“我认为，以人民为中心，这是中共非常重要的政治理念，发展中国家政党应该学习借鉴。洞悉人民遇到的实际问题，同时能就解决问题(与社会各界)达成共识，中共创造了有效的民主，建立了有效的治理。”他说。

在比基拉眼中，中国共产党创造奇迹的第二个秘诀，是高度重视科技创新。他说，如今世界上很多新技术、新应用都来自中国，中国在科技研发、创新方面的投入极大推动了就业和创业，促进了经济繁荣。

“中国共产党创造奇迹的第三个秘诀，是向世界开放的决心。”比基拉说，在中国共产党领导下，中国坚定不移扩大开放，拥抱世界。

“今天在埃塞俄比亚，最大的外国直接投资来自中国，埃塞俄比亚人从来自中国的投资中获益良多。中国的对外开放不仅造福了中国人民，也造福全球经济。”比基拉说。

谈到中国共产党的对外交往时，比基拉说，中国共产党和中国政府倡导相互尊重和互利共赢，得到各国普遍认同。他说，贫困是全世界面临的共同问题，繁荣党可以向中国共产党学习如何带领人民摆脱贫困。

比基拉说，中国共产党治国理政的经验值得学习，希望繁荣党和中国共产党未来可以加强合作，为维护全人类的共同利益携手努力。

扫描二维码，观看新华社相关视频报道

下图：3月4日，埃塞俄比亚执政党繁荣党公共与国际关系部长比基拉在首都亚的斯亚贝巴接受新华社记者专访。

新华社发(迈克尔·特韦尔德摄)



永不消逝的“半部电台”



北京市海淀区复兴路9号，中国人民革命军事博物馆所在地。在土地革命战争馆里，陈列着一部电台。这部电台装在一个木制箱里，电台开关和调节旋钮锈迹斑斑，变压器、线圈等零件布满尘垢。别看简陋陈旧，它却是红一方面军的第一部电台，在红军一次次战役中“屡建奇功”，并与党和国家的通信事业和新闻事业密切相关。

1930年12月底，红一方面军歼灭了孤军冒进的国民党军第18师，毙伤俘敌师长张辉瓒以下9000余人。

“在这一仗中，我们缴获了18师的电台。”新中国成立后曾任南京警备区副司令员的李衍福回忆。其实，这部电台是“半部电台”，发报机已坏，只能收报，不能发报，就像一部电话，只能接听，却打不出去。

1930年以后，随着根据地的建立，红军的作战形式由游击战过渡到运动战为主，为了便于组织各地区部队配合行动，及时获取消息至关重要。当时为了得到外面的消息，只能派一些红军战士进入敌占区打探，但这风险很高，许多战士为此付出了生命。

对红军部队来说，这“半部电台”极其珍贵。

“经修复使用后在对敌侦察上发挥了不小作用。”据曾任无线电台队长的王诤后来回忆，当时国民党部队每到一处，用电台联络时，都先问对方在何处，以便确定位置，且联络都用明语，这等于不断向红军报告部队的行动和部署。

几天后，围歼国民党军另一支部队谭道源师时，红军又缴获了一部完好无损的无线电台。至此，红军拥有了第一部半电台和一些技术力量。

1931年2月，红一方面军举办了第一期无线电台训练班。不久，上海党中央培养的一批报务员来到江西中央苏区，使苏区无线电技术力量进一步壮大。

不久后，蒋介石向中央苏区发动第二次“围剿”。在这次作战中，红军靠着电台听到了敌军的行动方案。毛泽东、朱德依据情报周密部署，在观音崖、九岭布下天罗地网，红军似神兵天降，漫山遍野杀声震天……捷报频频传来，电台立下了汗马功劳。

中国传媒大学教授张龙介绍，到第三次反“围剿”结束，中央红军的电台数增加到10部。1931年12月，宁都起义的部队带来了8部电台和40多名技术人员，红军无线电通信事业实现了飞跃发展。

1931年11月7日，中华苏维埃第一次全国代表大会在江西瑞金开幕。新华社社长通过红军的无线电台播发新闻。红色电波冲破敌人的层层封锁，传向全中国、传

到全世界。

红中社对外播发新闻的呼号是“CSR”(即Chinese Soviet Radio，中华苏维埃无线电台的缩写)。这个呼号一直被沿用20多年。

红军的这些电台使得红中社有了建社的技术保障，打破了国民党对中央革命根据地的新闻封锁，宣告了中国共产党领导下的一个新型的通讯社的诞生。从此，中国共产党及其所代表的中国劳苦大众的声音，以及改变中国历史进程的伟大革命的消息，通过红中社发出的电波，越过万水千山，传向全中国、全世界。

红军的这“半部电台”一直没被丢弃。它陪着红军战士走完了漫漫长征路，在一次次战斗中立下大功。

“它不仅仅是一部电台，也是历史的见证者，更是红军战士艰苦奋斗、不畏牺牲的精神寄托。如今，这部电台已融入历史，但它承载的精神未流逝，在新时代中熠熠生辉。”张龙说。

由“半部电台”起家的人民解放军通信事业，如今已发展成为一支以多种专业部(分)队组成的专业技术兵种，在作战、抢险救灾以及支援国家建设中，出色完成了各项通信保障任务。

时空变幻，精神永恒。穿行在土地革命战争馆间，厚重的历史气息扑面而来，似乎还能听到这部电台的“喃喃”声……

(记者魏玉坤)

新华社北京3月24日电

把百年奋斗史唱进百姓心窝

青岛李沧银龄合唱团用歌声重温党史

“没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族”“红星闪闪放光彩，红星灿烂暖胸怀……”这些经典红歌，每天早晨9点准时在李沧公园内响起。歌声或激情澎湃，或婉转动听，皆出自一群平均年龄在65岁的老人。他们是山东青岛市李沧区银龄合唱团成员。

李沧区银龄合唱团成立于2017年，成员平均年龄为65岁，团里年龄最大的成员88岁，年龄最小的也已年近半百。曾经，团长孙立森一个人、一把口琴、一台音响，在公园的一个角落，唱着一首首耳熟能详的红歌。随着时间推移，越来越多的红歌爱好者和市民朋友主动加入合唱队伍，慢慢地这支队伍发展到了20人、100人……现在，已成为400余人的团队。他们聚集在一起歌颂祖国，歌颂幸福生活，每天都会引来里三层、外三层的观众，通过一首首红歌将正能量传递给更多的人。

唱红歌，忆党史。红歌是党史的生动记录，词曲音调皆镌刻着红色基因和精神族谱。孙立森说：“我们有一本歌词本，收录了我们学过唱过的100多首歌曲，里面大部分都是红歌。我们合唱团的成员平均年龄65岁，最大的88岁，都是亲眼见证咱们的日子越来越幸福。我们现在吃得饱穿得暖，还有闲情逸致出来一起唱歌，这都是在中国共产党的带领下，一点一滴打拼出来的幸福生活。所以我们要发挥余热，通过学红歌、唱红歌这种方式让更多的人去知道党史、学习党史，以史鉴今，更加热爱祖国，珍惜现在的幸福生活。”

如今，李沧区银龄合唱团也是一支党史学习教育基层宣讲队伍，通过学红歌、唱红歌，引领越来越多的人了解中国共产党的百年历史，把百年辉煌唱进百姓心窝，激发爱党爱国情怀。

(本报记者莫鑫)